SOUHRNNE ZNAMKY

Souhrnné znamky by mély byt celkovym odrazem vykonu koné a jezdce v uloze a shrnout
jejich predvedeni. To znamend, Ze primér vSech souhrnnych zndmek by mél byt ve stejném
pasmu jako prumér vSech znamek za cviky v uloze.

Prvni dvé spolecné znamky za chody a kmih dévaji ptehled o kvalit¢ koné. Tteti a ctvrta
znamka za posluSnost koné¢ a sed jezdce déavaji obraz o jezditelnosti koné, o ptesnosti
provedeni cvikil a vyjadiuji porozuméni mezi koném a jezdcem.

Pomoci souhrnnych zndmek dava rozhod¢i vzkaz jezdci, napf. :

Chody 8, Kmih 8, Poslusnost 6, Sed jezdce 6 znamena :

Dobry ki s pravidelnymi chody a dobrym kmihem, ale problémy s jezditelnosti
a porozuménim mezi koném a jezdcem.

Chody 6, Kmih 6, Poslusnost 7, Sed jezdce 7 znamena :

K1 s limitovanymi chody, ale velmi poslusny a dvojice ukazala harmonickou spolupréci.

1. CHODY

Znéamka za pfirozené chody je zaméfena na uvolnéni a pravidelnost.

Vsechny tii chody musi byt pfedvedeny a byt pravidelné.

Kdyz kan predvede dobry klus a cval, ale krok neni ptredveden viibec (napt. poklusava nebo
jde v pasazi béhem celé krokové prace), znamka za chody musi byt nedostatecna (4).

Pokud krok je ptedveden, ale po celou dobu je to jasny mimochod, znamka za chody musi byt
pfinejlepsim dostatena (5) nebo nizsi, to zalezi na kvalité klusu a cvalu.

Pokud vidime mimochod pouze v jedné casti krokové prace (obvykle ve shromazdéném
kroku) a dalsi ¢ast krokové prace, tj. prodlouzeny krok je pravidelny, znamka za chody muize
byt pfinejlepsim uspokojiva (6) nebo nizsi, to zalezi na kvalité¢ klusu a cvalu.

Nepravidelnost v jednotlivych cvicich napt. v ptekroku, dovnitt plec, pasdzi atd. by mély byt
brany v potaz pti hodnoceni poslusnosti a prostupnosti kon€, protoze by mohly byt zpisobeny
nedostatkem rovnovahy a uvolnéni.

ZNAMKY

Dobr¢, velmi dobré, vynikajici chody (8, 9, 10)
Chody koné jsou nejen absolutné pravidelné, ale plisobi dojmem, ze kUi se pohybuje
nenuceng, s lehkym predkem, volnymi plecemi a aktivni zadi. Pohyb by mél prochézet celym
télem koné.

Témet dobré chody (7)
Kun ktery dostane 7 za chody ma pravidelny krok, klus i cval a vykazuje jasné rozdily mezi
ruchy, ale méd mén¢ lehké a volné plece a méné aktivni zad’.

Uspokojivé chody (6)
Tato znamka nalezi koni, ktery je jakkoliv limitovan v chodech. Naptiklad ma velmi dobry
klus a cval, ale nedostate¢né Cisty Ctyftakt v kroku. Také se miZze stat, ze méa dobry krok
a klus, ale tfidoby takt ve cvalu neni Gplné zietelny. Nebo krok a cval mé dobrou kvalitu, ale
klus neni dostatecné elasticky a uvolnény.
M¢éjme na mysli, Ze chvilkova ztrata pravidelnosti zptisobena ztratou rovnovéahy se povazuje
spiSe za problém v posluSnosti koné¢.




Niz8i znamky (5 a mén¢)
Znadmku 5 nebo niz$i dostane kan, ktery ukazuje ploché chody s nedostatkem uvolnéni
a pruznosti. Kvili témto problémim kin nakonec ztrati zietelny ctyftakt v kroku a/nebo
zfetelny tiitakt ve cvalu.
Jestlize jeden z chodl neni ukazan (napft.krok), znamka musi byt nizsi nez 5.
Pokud mé rozhod¢i jasny pocit, Ze kin kulha, musi byt vylou¢en béhem tlohy.

2. KMIH

Znamka za kmih obsahuje ochotu koné jit kupfedu, energii a pruznost, poddajnost hibetu
a angazovanost zad¢.

Je velmi dtilezité poznat rozdil mezi rychlosti a kmihem. Nuti-li jezdec koné jit rychle, pak
kan ztraci rovnovéhu i pruznost a to mu znemozni vyvinout pravy kmih.

Dulezitym znakem kmihu je dobra prostornost kroki spolu s Gplnym vyvéazenim koné¢.

ZNAMKY

Dobry, velmi dobry a vynikajici kmih (8, 9, 10)
Znamku z tohoto pasma da rozhod¢i koni, ktery je pruzny, pohybuje se s chuti kuptedu
s dostate¢n¢ prostornymi kroky a skoky, sdm se nese a je v dobré rovnovaze. Ukazuje jasné
ptechody ve vSech chodech. Aktivni zadni koncetiny dostatecné podkracuji télo koné
a umoziuji tim odlehcenost predku a pohyblivost lopatek ve vSech cvicich.

Témét dobry kmih (7)
Zde by bylo tfeba vice pruznosti ve hibeté a lepsi angazovanosti zadé. Nicméné vidime
dostatek energie umoznujici koni predvést cviky témer dobie s urcitou lehkosti a plynulosti.
V jiném ptipadé dame 7 koni, ktery naptiklad ukazuje velmi dobrou energii a pruznost
v klusové praci, ale ve cvalové praci vidime obcasnou strnulost a ztratu plynulosti. Nebo
naopak.

Uspokojivy kmih (6)
Tuto znamku dame tehdy, kdyz kian predvede ulohu spiSe nevyrazng, coz je zpisobeno
nedostatkem aktivity, angaZzovanosti a lehkosti a neukaze dostatecné prechody pozadované na
dané Urovni .

Niz8i znamky (5 a mén¢)
Znamku 5 nebo nizs$i dame koni, ktery ukazuje nepruzné, liné nebo uspéchané chody. Muze
mit téz loudavé zadni koncetiny, omezenou prostornost, nedostatecné aktivni zad’ a napéti ve
hibeté.

3. POSLUSNOST

Znémka za poslusnost zahrnuje pozornost a ditvéru, harmonii, lehkost a uvolnénost pohybt,
ptijeti pfilnuti a odlehcenost predku.

Hlavnim znakem poslusnosti je splnéni hlavnich pozadavka — ,, rozhodujicich“ cviki v dané
uloze.

Pti hodnoceni posluSnosti bereme v tvahu ochotu koné porozumét jezdei, diveéru k nému
a téz schopnost reagovat na jezdcovy pomicky bez strachu nebo napéti.



Srovnani koné¢, odlehéenost pfedku a rovnovéha, samoneseni se a dobré prilnuti dava

dohromady obraz harmonie a lehkosti.

Poslusnost neznamend otrocké podrobeni se, ale projevuje se stalou pozornosti, ochotou

a davérou v chovani koné, jakoZz i harmonii, lehkosti a samoziejmosti s jakou ki vykonava

rizné cviky. Stupen poslusnosti se také projevuje zplisobem s jakym kan ptijme udidlo. A to

bud’ lehkym spojenim pies pruzny tyl nebo vzpiranim se ¢i vyhybanim se ruce jezdce, kdy je
pak bud’ ,nad otézi“ nebo ,,za otézi“. Hlavni kontakt s hubou koné¢ musi byt ptes stihlové
udidlo.

Plazeni jazyka, strkdni ho nad udidlo nebo Uplné vyplazeni, ale i skiipani zuby a Svihani

ohonem jsou vétSinou projevem nervozity, ztuhnuti nebo odporu koné a musi byt rozhod¢imi

vzaty v Gvahu ve znamkéch pro dany cvik, ale i ve spolecné znamce za posluSnost.

Problémy s jazykem:

- jazyk lehce viditelny na strané nebo vpfedu huby koné opakované — rozhod¢i musi
snizit znamku o 1 bod ve cviku, kdy se jazyk objevil a téz ve spolecné zndmce za
poslusnost

- uplné vyplazeni jazyka pod udidlem a oteviend huba koné — rozhod¢i musi snizit
znamku o 1 bod ve cviku, kdy se jazyk objevil a téz ve spole¢né znamce za poslusnost,
ktera pak nesmi byt vyssi nez 6

- jazyk ptes udidlo visici z huby ven — ne vice nez 5 v kazdém cviku, kdy se jazyk
objevil a ne vice nez 5 ve spole¢né znamce za poslusnost

- klapani pysky se nepenalizuje

Sktipani zuby — pokud je kin spokojeny a ochotny pracovat, pak to neni odpor a neni tfeba

penalizovat. Pokud je skiipani zubl zplisobeno napétim (tuhy ve hibeté, Sviha ocasem atd.),

pak musime snizit o 1 bod v kazdém cviku, kdy kiin skiipe zuby a téZ ve spolecné zndmce za
poslusnost.

Znédmkou dobrého piijmuti dvojitého uzdéni je hlavni kontakt na stihle a leh¢i kontakt na

pakovém udidle. Pokud jezdec jede ulohu s provésenou pakovou otézi, spolecné znamky za

poslusnost 1 za sed jezdce by mély byt snizeny o 1 bod. Pokud ptedvede jezdec ulohu na
pakovém udidle a stihlova otéz je provéSena, pak v kazdém daném cviku snizime zndmku

o 1 bod, jakoz i spolecné znamky za poslusnost a sed jezdce.

Dalsi prvky majici vliv na zndmku za posluSnost jsou shromazdéni, korektni ohnuti

a srovnani.

ZNAMKY

Dobr4, velmi dobra a vynikajici poslusnost (8, 9, 10)
K, ktery dostane nékterou z téchto vysokych znamek plisobi dojmem, ze provadi vSechny
pozadované cviky sam od sebe. Jezdec je schopen predvést ulohu s koném, ktery je neustale
na pomtckach, vrovnovaze a sam se nese. Vidime obraz harmonie a lehkosti ve vSech
cvicich. Pozadavky skaly vycviku jsou jasn€ naplnény.

Témet dobra poslusnost (7)
Jezdec je schopen vést svého koné ulohou v zasadé bez viditelného napéti. VéEtsSinu Casu je
ki na pomuckach, v rovnovaze a sdm se nese. Miizeme vidét malou nepozornost v jednom
nebo ve dvou cvicich.

Uspokojiva poslusnost (6)
Kun ptredvadi ulohu vice méné poslusné, ale piisobi mdlym dojmem. Mize mit obcCas
problémy v hubé, nebo zatylek neni vétSinou nejvyssim bodem, ¢i ma neklidny nebo zatazeny
krk.



Uspokojivou znamku téz dame, kdyz dilezité prvky tlohy nejsou fadné¢ provedeny, jako napf.
piruety jsou pfili§ velké nebo piaffa je pfedvedena s pfili§ velkym posunem kupiedu.

Niz8i znamky (5 a mén¢)
Pokud jsou v uloze zna¢né chyby v dilezitych cvicich, pak zndmka za poslusnost nemtize byt
vyssi nez 5. Napt. kan neakceptuje piaffu, vidime mnoho problému v pteskocich nebo v praci
na dvou stopach. Jesté niz8i znamku dostane ki  vyloZené neposlusny nebo ktery nestaci na
danou troven. Nepftijima pomucky jezdce, chybi diivéra, nerozumi, co se od n¢j pozaduje.

4. SED JEZDCE, SPRAVNOST A UCINNOST POMUCEK.

Vsechny cviky maji byt dosazeny nepostiehnutelnymi pomtickami bez zjevného Usili jezdce.
Jezdec ma byt dobfe vyvazeny, pruzny, sedét hluboce v nejhlubsim misté sedla a plynule
sledovat rytmus pohybu kon¢ uvolnénymi bedry i ky¢lemi. Ma mit poddajna stehna a klidné
holené protazené doll. Paty maji byt nejniz§im bodem. Vrchni ¢ast t€la ma byt vzpitimena
a uvolnénd. Kontakt s hubou koné¢ ma byt nezdvisly na sedu jezdce. Ruce maji byt drZeny
klidné a blizko u sebe s palci jako nejvyssim bodem a ma byt piima linka od uvolnéného lokte
ptes ruku jezdce k hubé koné. Lokty maji byt tésné u téla. Naplnéni vSech téchto kriterii
umoziuje jezdci plynule sledovat pohyb koné.

Utinnost pomticek jezdce uréuje presné provedeni pozadovanych cvikii v uloze. Vzdy
bychom méli mit dojem harmonické spoluprace mezi jezdcem a koném.

Vzdy by mélo byt propojeni se zndmkou za poslusnost. Napi. dat znamku 5 nebo nizsi za
poslusnost a 8 za sed by bylo nevhodné.

Vedeni obéma rukama je povinné v ulohach pifi FEI drezurnich zavodech. Vedeni jednou
rukou je vSak povoleno maximalné do Ctyt cvikil pfi volné sestavé. Pii opousténi obdélniku
v kroku na dlouh¢ otéZi po ukonceni ulohy muze jezdec, dle vlastniho uvazeni, vést koné jen
jednou rukou.

Pouziti hlasu nebo opakované mlaskani je vaZznou chybou a ma za nasledek sniZeni znamky
nejméné o dva body proti té, kterou by jezdec dostal za cvik, ve kterém se to stalo. Spolecné
znamka za sed jezdce nemuze pak byt vyssi nez 6.

ZNAMKY

Dobry, velmi dobry a vynikajici sed jezdce (8, 9, 10)
Vidime obrazek harmonie, lehkosti a vzajemného porozuméni. Jezdcovy pomicky jsou témeét
neviditelné, kin na né reaguje a provadi vSechny pozadované cviky. Jezdec je schopen
predvést tlohu s koném, ktery je neustdle na pomiickach, v rovnovaze a sdm se nese. Ve
pusobi elegantnim dojmem.

Témer dobry sed jezdce (7)
Jezdec je schopen piedvést koné, ktery je poslusny a nejevi zndmky viditelného napéti.
Vétsinu Casu je ki na pomickach. V jednom nebo ve dvou cvicich mlze byt malé
nedorozuméni mezi koném a jezdcem nasledkem slabsi G¢innosti jezdcovych pomiicek.

Uspokojivy sed jezdce (6)
Tuto znamku dostane jezdec, ktery nemé dostate¢né U¢inny vliv na koné nebo pouziva
pomucky piehnanym zptsobem. Piedvedeni riiznych cvikil je velmi nepfesné nebo jezdec
nedokdze predvést stézejni cviky ulohy uspokojivym zplisobem.
Znamku 6 dostane jezdec, ktery se zda byt neefektivni pii predvadéni urcitych cvikl ( napt.
problémy v sedu pfi prodlouzeném klusu, $patné¢ vahové pomucky pfi piruetach ¢i piekroku,



nebo prehnané pomucky pfi cvalovych sériich ¢i v piaffé atd.). Stejnou znamku téz dostane
jezdec, ktery pouziva velmi silné¢ pomicky.

Niz8i znamky (5 a méng¢)
Znamku 5 nebo 1 niz8i dostane jezdec, ktery koné v zdsad€ rusi, nebo ktery neni schopen

predvést vétsinu cvikl uspokojivym zpisobem, nebo ktery pouziva hrubé pomicky.
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